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Temat: Czy sSwietldwki energooszczedne sg oszczedne i sprzyjaja ochronie
srodowiska?

Karta pracy |.

Imie i nazwisko klasa

Celem nauki jest stawianie hipotez, a nastepnie ich weryfikacja, ktéra w efekcie prowadzi do
obalenia lub potwierdzenia postawionej hipotezy. Metodami uzyskiwania niezbednych
danych sg m.in.: obserwacja zjawisk oraz badanie ich na drodze eksperymentalnej,
budowanie modelu, czy poszukiwanie danych w publikacjach naukowych Ilub
popularnonaukowych.

Celem pracy na lekcji bedzie zebranie i interpretacja danych stuzgcych weryfikacii
nastepujacych hipotez:

Hipoteza 1.: Koszty eksploatacji kompaktowych swietldwek energooszczednych sa
znacznie nizsze niz koszty eksploatacji klasycznej zarowki.

Hipoteza 2.: Uzywanie kompaktowych swietlowek energooszczednych przyczynia sie
do ochrony srodowiska naturalnego.

Zadanie 1. Prowadzimy obserwacje

Aby zebra¢ informacje na temat réznic miedzy klasycznymi zaréwkami, a Swietlowkami
energooszczednymi, uwaznie obserwuj dziatanie obu lamp, zademonstrowane przez
nauczyciela. Nastepnie odpowiedz na pytania:

e Czy oba rodzaje lamp osiggajga maksymalng jasnos¢ réwnie szybko? Jesli nie, to ktora
z lamp osigga maksymalng jasnosé szybciej?

Nie, lampy osiggajg maksymalng jasnoS¢ z rozng szybkoScig. Klasyczna zarowka
osigga jg o wiele szybciej niz Swietlbwka kompaktowa.

e Czy oba rodzaje lamp emitujg $wiatto o podobnej jasnosci (przy tej samej mocy
pradowej — wazne!) ? Jesli nie, to ktéra z lamp swieci jasniej?

Nie, lampy emitujg Swiatto o roznej jasnosci. Jasniej w takim przypadku swieci
Swietldwka kompaktowa.

e Czy istniejg roznice w kolorze emitowanego przez nie swiatta? Jesli istniejg, to ktora z
lamp emituje Swiatto bardziej naturalne i zblizone do $wiatta stonecznego?
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Tak, istnieje wyrazna réznica w kolorze emitowanego $wiatta. Swiatto klasycznej
zarowki jest znacznie bardziej naturalne i zblizone do $wiatta stonecznego.

Zadanie 2. Zbieramy opinie i fakty

W nauce istotnym zrédtem wiedzy sg réwniez publikacje, wykfady, prezentacje, opinie
ekspertow, itd. Nie zawsze jednak te zrédta wiedzy sg wiarygodne. Wazna jest zatem
umiejetnosc¢ krytycznej oceny wnioskow oraz umiejetno$¢ odrézniania opinii od faktow.

Po zapoznaniu sie z materiatami zaprezentowanymi na lekcji (wykfad, filmy), wypetnij tabele:

Uwaga: jesli w dwoch réznych zrodiach znajdziesz sprzeczne informacje, podaj obie
odpowiedzi wraz z ich Zzrodtami.

Problem Tak | Nie | Zrédto informaciji
Czy widma Swiatta stonecznego, klasycznej X | Wykfad
zarowki X Pokaz

i Swietlowki energooszczednej sg takie same?

Czy Swietldwki energooszczedne zawierajg jakas | X Wyktad
szkodliwg dla srodowiska naturalnego substancje?

Czy Swietlbwka energooszczedna przeksztatca X Wyktad

catg pobrang energie elektryczng w Swiatto? X Opinia Greenpeace (film)
Czy w kazdym przypadku koszty eksploatacji | X Opinia Greenpeace (film)
Swietlowki energooszczednej sg nizsze niz koszty X Zaréwki kontra swietlowki”
eksploatacji klasycznej zarowki? ’(’film)

Czy $wietlowki energooszczedne nadajg sie do X ,Zarowki kontra $wietlowki”
wszystkich zastosowan, do ktérych uzywane sg (film)

klasyczne zarowki?

Zadanie 3. Weryfikujemy dane i opinie

Czesta jest opinia, ze uzywanie Swietldbwek kompaktowych pozwala na zaoszczedzenie az
80% pieniedzy wydawanych na oswietlenie. Jedng z metod zweryfikowania tej opinii jest
skorzystanie z modelu matematycznego, w celu wyliczenia przyblizonych wartosci.

W najprostszym modelu zaktadamy, ze roczny koszt eksploatacji K. zaréwno klasycznej
zarowki, jak i swietlowki energooszczednej mozemy obliczy¢ ze wzoru:

Ke =K, + P-Ct,

gdzie K; jest kosztem zakupu lampy, P — moca zaréwki wyrazong w kilowatach, C — ceng za
jedng kilowatogodzineg, a t jest czasem eksploatacji lampy podanym w godzinach.
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a) Oblicz réznice w kosztach rocznej eksploatacji obu wyzej wymienionych lamp, przyjmujac,
ze koszt zakupu klasycznej zaréwki to 2,5 PLN, koszt zakupu swietlowki to 22,5 PLN,
koszt jednej kilowatogodziny to 0,40 PLN. Zatoéz, Ze Srednio korzystamy z oswietlenia

przez 6 godzin na dobe.

Obliczenia wykonaj dla zarowki o mocy 100 W i odpowiadajacej jej jasnoscig swietlowki o
mocy 20 W, a nastepnie dla zarowki o mocy 40 W i odpowiadajgcej jej swietlowki o mocy

8W.

Czy rzeczywiscie oszczednosci beda tak duze, jak sie powszechnie sadzi?

Klasyczna zaréwka o mocy 100 W:

Swietléwka o mocy 20 W:

Dane:

K.=2,5PLN

P =100W =0,1 kW
C = 0,40 PLN/KkWh
t=365x6h=2190 h

Dane:

K.=22,5PLN

P =20W = 0,02 kW
C = 0,40 PLN/kWh
t=365x6h=2190h

Ke =2,5PLN + 0,1 kW x 0,40 PLN/kWh x 2190 h =
=90,10 PLN

Ke = 22,5 PLN + 0,02 kW x 0,40 PLN/kWh x 2190 h =
=40,02 PLN

Roéznica w kosztach rocznej eksploatacji wynosi:

90,10 PLN - 40,02 PLN = 50,08 PLN

Klasyczna zaréwka o mocy 40 W:

Swietléwka o mocy 8 W:

Dane:
P=40W = 0,04 kW

pozostate dane jak wyzej

Dane:
P =8W =0,008 kw

pozostate dane jak wyzej

Ke =2,5 PLN + 0,04 kW x 0,40 PLN/kWh x 2190 h =
=37,54 PLN

Ke = 22,5 PLN + 0,008 kW x 0,40 PLN/kWh x 2190 h =
=29,51 PLN

Réznica w kosztach rocznej eksploatacji wynosi:

37,54 PLN - 29,51 PLN = 8,03 PLN

Uwzgledniajgc koszty zakupu lamp, oszczedno$ci nie bedg tak duze, jak sie powszechnie
sgdzi. Zwtaszcza w przypadku zardwki o mocy 40 W i $wietlowki o mocy 8 W widac, ze
koszty rocznej eksploatacji bedg niemal takie same.

b) Wedtug obliczen ekspertow, przecietne gospodarstwo domowe w Polsce ptaci rocznie

1200 ztotych za energie elektryczng®.

Jak na tle tej kwoty wygladajg réznice pomiedzy kosztami eksploatacji klasycznych
zarowek a swietlowek kompaktowych, obliczone w poprzednim podpunkcie?

Kwoty, jakie mozZemy rocznie zaoszczedzic na wymianie Zzarowki na Swietlowke
energooszczedng, nie sg duze w porownaniu z wysokoScig rachunkow za energie

elektryczng.

! http://www.open.pl/news/poradnik_kryzysowy jak placic nizsze rachunki za prad.html
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c) Okazuje sie, ze koszty energii elektrycznej to zaledwie 7% catkowitych kosztow za
energie. Az 71% kosztdw pochtania ogrzewanie mieszkania, 13% — ciepta woda, 9%
— zuzycie gazu do gotowania®.

Czy wobec tego wymiana klasycznych zaréwek na swietlowki kompaktowe wptynie w
znaczgcy sposob na wysokosé rachunkéw ptaconych przez przecietne gospodarstwo

domowe?

Wymiana klasycznych zarowek na Swietlowki kompaktowe nie obnizy w znaczgcy sposob
rachunkow za energie (elektryczng i cieplng), ptaconych przez przecietne gospodarstwo

domowe.

Przygotuj sie do zaprezentowania klasie wynikow i wnioskow z Zadania 3.

Zadanie 4. Wyciggamy wnioski

W celu zweryfikowania postawionych hipotez, zbierz mozliwie duzo danych, wypetniajgc
ponizszg tabele. Wykorzystaj zarowno zaprezentowane na lekcji materiaty zrodtowe, dane
wynikajgce z Zadania 3., jak i wnioski przedstawione przez inne zespoty.

Hipoteza 1. Koszty eksploatacji
Swietldbwek energooszczednych sg
znacznie nizsze niz koszty
eksploatacji klasycznej zarowki.

Hipoteza 2. Uzywanie swietlowek
energooszczednych przyczynia sie
do ochrony srodowiska naturalnego.

Dane
potwierdzajgce
hipoteze

1. Swietlébwka kompaktowa cechuje
sie wyzszg efektywnoscig
energetyczng niz klasyczna
zarowka, zatem zuzywa mniej
energii elektrycznej.

2. W przypadku klasycznej zarowki,
wiekszo8¢ pobieranej przez nig
energii elektrycznej jest marnowana
w postaci ciepta.

3. Dla swietléwki o mocy 20 W
roczny koszt eksploatacji (nawet po
uwzglednieniu jej wysokiej ceny) jest
ponad dwukrotnie nizszy niz
odpowiadajgcej jej jasnoscig zarowki
o mocy 100 W (wniosek zespotu
pracujgcego wedtug wariantu I).

1. Z wyliczeh ekspertow UE wynika,
ze wycofanie klasycznych zaréwek
doprowadzi do ograniczenia emisji
CO, nawet 0 15 min ton rocznie.

Dane
zaprzeczajace

1. Dla sSwietlowki o mocy 8 W i
odpowiadajacej jej jasnoscig zarowki

1. Swietléwki zawierajg rteé, ktéra
jest bardzo silng trucizng dla wielu

2 http://www.czystaenergia.legnica.pl/index.php?option=com

content&view=article&id=37&Iltemid=155
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hipotezie o mocy 40 W nie ma znaczacej | organizmow zywych, w tym dla
réznicy w kosztach ich rocznej | ludzi.
eksploatacji (wniosek  zespotu

pracujgcego wedtug wariantu ).

2. Swietléwek nie warto stosowaé w
niskich temperaturach — w takich
warunkach uruchamiajg sie bardzo
powoli i sSwiecg mato wydajnie,
zuzywajgc duzo pradu (wniosek

2. Oprocz rteci Swietldwki zawieraja
podzespoty  elektroniczne  oraz
elementy z tworzyw sztucznych,
ktére w przypadku dostania sie do
srodowiska zanieczyszczajg je na
wiele lat.

zespotu pracujgcego wedtug
wariantu Il, jak rowniez czesciowo
plyngcy z filmu ,Zaréwki kontra
Swietlowki”).

3. Energia, rzekomo zmarnowana
na ciepto przez klasyczne zardowki,
przyczynia sie do ogrzewania
mieszkania, co wptywa na obnizenie
rachunkéw za ogrzewanie (wniosek
zespotu pracujgcego wedtug
wariantu II).

Po uwzglednieniu wszystkich faktow sformutuj ostateczne wnioski wynikajgce z zajecd,
bedace odpowiedzig na pytanie: ,Czy Swietlowki energooszczedne sg oszczedne i sprzyjaja
ochronie srodowiska?”.

Whniosek 1.: Nie da sie jednoznacznie potwierdzi¢ hipotezy 1. ani jej zaprzeczy¢, poniewaz
koszty eksploatacji Swietlbwek energooszczednych zalezg od warunkdéw, w jakich sg
eksploatowane, a takze od innych czynnikéw, takich jak koszt ich zakupu czy trwatos¢, choé
generalnie w wigkszosci przypadkow koszt eksploatacji swietlowek jest rzeczywiscie nizszy.

Whniosek 2.: Nie da sie jednoznacznie potwierdzi¢ hipotezy 2. ani jej zaprzeczy¢, poniewaz
istnieje bardzo wiele czynnikdw zwigzanych z uzywaniem swietldwek wptywajgcych na
srodowisko — np. oszczedno$¢ energii wptywajgca na zmniejszenie emisji CO,, a z drugiej
strony — obecno$¢ szkodliwej dla srodowiska rteci oraz skomplikowane procesy produkciji i
utylizacji Swietlowek. Trudno$¢ sprawia oszacowanie, ktéry z tych czynnikow jest
przewazajgcy, poniewaz, ze wzgledu na zawartosc rteci w Swietldwkach i niewystarczajgce
doinformowanie spoteczenstwa o zagrozeniach zwigzanych z uzytkowaniem Swietlowek i
sposobach ich utylizacji, istnieje ryzyko zanieczyszczenia Srodowiska naturalnego rtecia.
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